



100

奋斗百年路 启航新征程

此间曾著星星火

——记中共一大嘉兴南湖会议



这一天,似乎十分寻常。

距浙江嘉兴火车站不到两里地的狮子汇渡口,上海到杭州的早班火车路过不久,停靠在码头上的一条画舫,登上了一拨客人,穿桥过河,便到了嘉兴南湖。

船在湖里悠游了一圈,摇到离湖心岛烟雨楼东南约200米的僻静湖面上,便停橹住棹,停在湖面。

这是1921年8月初的一天,中国共产党第一次全国代表大会最后一次会议,就在这艘游船悄然开始了。

会议首先通过中国共产党第一个纲领。党纲开宗明义第一条即是“本党定名为中国共产党”,提出“党的根本政治目的是实行社会革命”“把工人、农民和士兵组织起来”。纲领是:“革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权”“承认无产阶级专政”“消灭资本家私有制”“联合第三国际”。

党纲只有15条,不足1000字。中共一大在上海召开时,最后一天原法租界的巡捕闯入会场,初拟党纲的一张纸险些被捕

露。而在南湖会议上,代表们正是依据这页纸,字斟句酌,拟定党的纲领。中国共产党的制度建设,正源于这份起初仅15条的党纲。

这份党纲每一条字数都不长,但力透纸背,特别是在组织章程中明确提出了入党须由党员介绍、候补党员经过一定考察期限才能被接收等规范,时至今日仍然为我们党所沿用,是9100多万中共党员人都履行过的入党程序。

党纲每通过一条,船舱里便会响起一阵掌声。

会议接下来通过的是《关于当前实际工作的决议》,规定“党在当前的中心任务,是组织工人阶级,加强对工人的领导,注意在工人和其他劳动人民中发展党员,在反对军阀官僚的斗争中,维护无产阶级的利益”。

“革命声传画舫中,诞生共党庆工农。”一大代表董必武1964年重访嘉兴时,曾为南湖革命纪念馆题诗纪此盛事。

一大后,毛泽东回到湖南后就和中共湘区委员会发动了长沙泥木工人、水口山铅锌矿、安源路矿等大罢工,并取得胜利。一大以

后仅半年时间,全国就发生大大小小罢工90余次,在此基础上,很快形成了以京汉铁路大罢工为标志的第一次工人运动高潮。

会议约11时开始。上午的议程结束后,一只竹编大笼屉被递上画舫。船舱中,摆下一桌颇具地方特色的南湖船菜。

离船不远,就是烟雨楼。但代表们匆匆用餐后,很快又投入热烈的讨论中。

当会议讨论到《中国共产党宣言》时,围绕着党员能不能做官、当议员的问题,如何看待南北政府特别是如何看待广州军政府时,代表们发生了激烈的争论。

在狮子汇渡口把代表们接上游船后,一大代表李达的夫人王会悟就一直坐在船头望风放哨。在上海原法租界举行的一次会议被迫中断,让每个人都绷紧了安全这根弦。这一天从上海坐早班火车来嘉兴时,代表们分别乘车,在不同车厢落座,即便迎面相遇、擦肩而过,也装作素不相识。车票上的目的地是杭州,

经停嘉兴时,他们佯作下车散步,然后快速混入月台上嘈杂的人群。

王会悟一直紧张地观察着湖面的动静,每每有别的游船靠近,她就会视湖面情况敲打船门提醒。

下午5时左右,湖面上突然出现一艘汽艇,似乎正朝画舫而来,越驶越近!王会悟立刻敲打船舱通知休会。她之前就准备了一副麻将牌,代表们立刻收好文件,将麻将摆上方桌。汽艇越来越近,却并不减速,又飞快驶过。大家这才松了一口气,显然,这是一条普通游艇。

由于分歧比较大,大家争论了很久,也不能统一意见。但来自游艇的虚惊也提醒代表们时间紧迫。最后,大家决定,将宣言交由陈独秀决定是否发表。

会议最后一项议程,是用无记名投票方式,选举产生中国共产党第一个领导机构——中央局,陈独秀任书记。这标志着中国共产党正式完成组织立党。没有组织立党,就不可能形成强有力的革命力量,不可能在短期内迅速掀起工人运动和农民运动的高潮,不可能最终发动和组织起“风展红旗如画”的革命武装。

中国共产党第一次全国代表大会胜利闭幕!最后,全体代表在船舱中,紧握右拳,庄严而轻声地喊出时代的最强音:“共产党万岁!第三国际万岁!共产主义——人类的解放者万岁!”

正值盛夏,南湖荷花盛开,翠柳拂堤,见证了这次重要会议的烟雨楼在绿树掩映下倍显庄严。

“烟雨楼台革命萌生,此间曾著星星火;风云世界逢春蛰起,到处皆闻殷殷雷。”1963年,董必武曾为南湖会址题写这样一副对联,如今就挂在烟雨楼上。

大约下午6时,代表们悄然离船。此时,湖风乍起,减去些许盛暑的闷热,代表们大多没来过嘉兴,但大家都步履匆匆,或当晚,或翌日,就离开了嘉兴。从此,把革命的火种带到全国各地。

一艘小船,一天短会。然而,这一天,极不平常。历史已永远铭记这一天!

烟雨楼前的那条普通游船,从此也不再普通,它由此驶进永恒的时间里,见证了“开天辟地的大事变”!

人民日报记者 费伟伟 方敏 戴林峰

因上海原法租界巡捕滋扰,中共一大会议被迫转移到浙江嘉兴的南湖召开。为何续会之地定在嘉兴南湖呢?记者近日采访了嘉兴学院红船精神研究中心原执行主任陈水林。

记者:有记载,李达等人起初作出了到杭州西湖开会的决定,最后为何改为嘉兴南湖?

陈水林:主要还是担心安全问题。一是担心路上有密探跟踪。代表们把车票买到了杭州,到了嘉兴先装作在月台上散步,然后突然混进人群,如果有密探的话容易甩掉。二是西湖热闹,人多眼杂,怕被人认出来。

记者:选择嘉兴南湖,与王会悟是嘉兴人有关吗?

陈水林:这是原因之一。一大会议的会务工作一直是王会悟具体负责的。她做事热心、缜密,特别是在危急关头冒着风险主动建议去嘉兴南湖,得到了代表们的认可。

此外,王会悟作为嘉兴人,曾在嘉兴县立女子师范学校读书,熟悉南湖一带的情况。相比杭州西湖,嘉兴南湖游人较少,相对安全。王会悟还考虑到一旦发生特殊情况,可以请嘉兴当地的相关人士帮忙。

记者:当时的社会形势如何?

陈水林:选择到浙江嘉兴续会,也和当时的社会形势密切相关。

当时上海与浙江都是在皖系军阀卢永祥的控制下,而江苏则是直系军阀齐燮元的势力范围,双方为争夺上海闹到差点开战。再则嘉兴与上海地域相连、往来密切,也是开风气之先的开放之地。嘉兴地区思想活跃,新思想广泛,革命志士荟萃,爱国运动风起云涌,有很好的革命基础。上海早期党组织的党员中,浙江籍的就有好几位。在会议已受到上海原法租界巡捕滋扰、警方关注的情况下,沈雁冰(茅盾)、邵力子等浙籍党员都纷纷支持到嘉兴南湖续会的建议。

再者,嘉兴交通更便捷。上海到嘉兴当时坐火车只需两个多小时,比到杭州近了一半路程,到杭州的话就已经12时40分了,还得辗转到西湖。再回上海最晚的一班火车则是下午6时15分。这样留给开会的时间就很少了,不能“尽一日之长来结束这个会”。因此,续会之地定在嘉兴南湖,不是偶然的,而是具有一定的必然性。

人民日报记者 方敏

一大续会之地,为何定在南湖

南湖上的中共一大纪念船外景

南湖上的中共一大纪念船外景



五百里井冈山,因为一个历史性的抉择,成为中国革命的摇篮。

两年零四个月时间,井冈山革命根据地的创建,农村包围城市、武装夺取政权思想的提出,对中国革命的道路问题作出回答。

实事求是、敢闯新路,是井冈山精神的核心。在井冈山采访,重温峥嵘岁月,很多人都谈到“道路”这个关键词。

道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题,道路就是党的生命。2012年11月,习近平总书记在参观《复兴之路》展览时强调:“全党同志必须牢记,道路决定命运,找到一条正确的道路多么不容易,我们必须坚定不移走下去。”

实事求是、敢闯新路,是井冈山精神的核心——

寻路井冈

没有实事求是、敢闯新路的精神和勇气,就无法冲破障碍

茅坪八角楼,一栋土砖结构的两层楼房。阁楼书桌上,竹节油灯、砚台按原样摆设,质朴静谧,仿佛一篇文稿刚刚在这里挥毫写就。

八角楼上的灯光,见证着毛泽东对革命道路的深邃思考。

井冈山道路的开辟、第一个农村革命根据地的建立,“这种奇事的发生”,是中国共产党人实事求是、艰难求索的结果。

队伍刚上井冈山的时候,就有人提出了“红旗到底打多久”的问题。毛泽东后来在《中国革命战争的战略问题》中就此分析说,“因为这是一个最基本的问题,不答复中国革命根据地和中国红军能否存在和发展的问题,我们就不能前进一步。”

1928年5月20日,在八角楼旁边的谢公祠里,毛泽东主持召开了湘赣边界党的第一次代表大会。

代表们从老乡家借来门板,垫上几块砖石就是座位席,他们急切想要听到一个解答。

会议总结了井冈山根据地创建以来的经验,直面疑问,明确指出革命根据地和红军能够长期存在并发展。

今天重读毛泽东的《中国的红色政权为什么能够存在?》《井冈山的斗争》,可以想象当年的人们听到演讲、读到文字时的振奋,可以感受真理的光辉穿越时空,烛照来路。

这些文稿,根据中国社会和中国革命的特点,论证了红色政权能够长期存在并发展的主客观条件,提出了工农武装割据的思想。

“井冈山道路的开创,既充满了对敌斗争的考验,也有和革命队伍内部思想路线的纷争。没有正确思想路线的形成,没有实事求是、敢闯新路的精神和勇气,是无法冲破障碍的。”井冈山党史研究专家陈钢说。

廓清迷雾,方才有“敌军围困万千重,我自岿然不动”的定力。

湘赣边界党的第二次代表大会之后,井冈山根据地的割据局面出现了新的转机,红色区域迅速扩大,革命政权日益巩固。

采访中听到这样一个故事。一次,毛泽东和战

士们在一棵荷树下歇脚,他问:“站在荷树下能看多远?”有人说能看到江西,有人说能看到湖南。毛泽东则意味深长地说:“不仅要看到江西和湖南,还要看到全中国、全世界。”

宏阔的格局和科学的预见,映射的是信念坚定、矢志不移。

道路的成功离不开人民群众的支持,勠力同心,攻坚克难

井冈山革命博物馆馆前,有这样一件展品——“莲花一支枪”。这是当年江西莲花县赤色队员贺国庆保存下来的唯一一支“俄国造”步枪。

一支枪,靠人民守护下来。

这支枪,又用来守护人民。

“红军阿哥你慢慢走,小心路上有石头……”去井冈山龙潭景区参观,常常可以听到这首《红军阿哥你慢慢走》。歌声悠扬,唱的是井冈山红军的后人江满凤。

红军战士江志华当年参加战斗时创作了多首客家山歌,表达了当地百姓与红军战士的鱼水情深。如今,他的孙女江满凤为来往的游客唱起这些情意绵绵的歌曲。

一条道路的成功,要靠真理的指引,也离不开人民群众的支持,勠力同心,攻坚克难。

为什么中国共产党的主张在湘赣边界群众心中会有那么大的号召力,能够得到大众的拥护?原因只有一个,那就是中国共产党是一个名副其实的代表工农利益的先进政党,一个拥有崇高理想信念的党。

“打土豪,分田地”,颁布制定《井冈山土地法》,在中国共产党的带领下,一场轰轰烈烈的土地革命不仅改变了农村的生产关系,也给广大农民带来了希望。

井冈山市委党史办副主任陈学林告诉记者,井冈山进行土

地革命后,“人人争着当红军”,对待红军战士如同自己的亲人。战争最艰苦的时期,在广大人民群众的支援下,红军取得了一次又一次的胜利。

历史虽然远去,这份情谊却愈发深厚。

井冈山革命博物馆大厅,矗立着一尊灯盏雕塑,雕塑上刻有八个大字:“星星之火可以燎原”。

1930年1月,毛泽东在福建上杭古田赖坊村写下名篇《星星之火,可以燎原》。

“这篇长文是井冈山时期著作的延续,基于井冈山斗争的伟大实践,对中国革命道路进行了深入探索,指明了中国革命的发展方向。”井冈山革命博物馆副馆长林道喜说。

这是一条中国共产党人开辟的革命新路。

这是一条马克思主义中国化的必由之路。

近百年来,中国共产党人团结带领人民,一代接一代逢山开路、遇水搭桥,与时俱进、攻坚克难,打开新局面,开启新征程,走上中国特色社会主义道路,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进!

人民日报记者 马国英 张天培 李昌禹 杨颜菲



位于井冈山的“红军万岁”雕塑

(请本版图片作者与编辑联系,以便奉寄稿酬)

将马克思主义与中国具体实际相结合,走出一条“本本”上没有的新路

到江西吉安井冈山市,出机场经莆炎高速,一路向西南行驶,山路盘旋,满目苍翠,一个多小时车程,就可来到茨坪。

1927年10月27日,毛泽东率领工农革命军第一师第一团,到达井冈山上的茨坪,开始了创建井冈山革命根据地的斗争。1928年2月,井冈山革命根据地初步形成。